
قسوت چْارم

برازش دادُ ّا
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فصل چْاردّن

برازش خطی
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تَصیف آهاری

(تؼییي کٌٌذُ هَلؼیت دادُ ّب)همذاس هیبًگیي 

همذاس هیبًی  
  ّب دادُ تؼذاد دسصَستیکِ .ؿًَذ هی هشتت تشتیت ثِ ّب دادُ اثتذا
 تؼذاد صَستیکِ دس .ؿَد هی اًتخبة ّب دادُ هیبًی ػذد ثبؿذ فشد
.ؿَد هی هحبػجِ هیبًی دٍػذد هیبًگیي ثبؿذ صٍج ّب دادُ

(غبلت)دادُ ّبی ثب تکشاس ثبلا 
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هیضاى پشاکٌذگی 

اًحشاف هؼیبس

(تغییشات)ٍاسیبًغ 

ظشیت تغییشات
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تَزیع ًرهال

 .دّذ هی ًوبیؾ سا ّب دادُ پشاکٌذگی هیضاى ّیؼتَگشام هٌحٌی
 ؿذُ تمؼین صیشثبصُ تؼذادی ثِ ّب دادُ پشاکٌذگی ثبصُ هٌظَس ثذیي

  ًوَداس ثصَست ّب صیشثبصُ حؼت ثش صیشثبصُ ّش دس ّب دادُ تؼذاد ٍ
  ٍ ّب دادُ تؼذاد افضایؾ ثب کلی ثطَس .گشدد هی تشػین ای هیلِ

.کٌذ هی پیشٍی (ای صًگَلِ) ًشهبل تَصیغ اص ًوَداس ؿکل ّب صیشثبصُ
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:  هثال

  صیش خذٍل دس فَلاد حشاستی اًجؼبط ظشیت ثِ هشثَط ّبی دادُ
:هطلَثؼت ّب دادُ ایي ثشای .اػت ؿذُ دادُ
همذاس هیبًگیي( الف
همذاس هیبًی( ة
اًحشاف هؼیبس( ج
ٍاسیبًغ( د
ظشیت تغییشات( ُ
ًوَداس پشاکٌذگی  ( ٍ
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همذاس هیبًگیي( الف
همذاس هیبًی( ة

اًحشاف هؼیبس( ج

ٍاسیبًغ( د

ظشیت تغییشات( ُ

ًوَداس پشاکٌذگی  ( ٍ
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با استفادُ از دستَرات هتلب
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برازش خط با کوتریي هربعات خطا

خطبی ًمبط حبصل اص ثشاصؽ ًؼجت ثِ دادُ ّبی ٍالؼی
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:هثال

.  ثْتشیي خط گزسًذُ اص دادُ ّبی صیش سا تؼییي کٌیذ
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استفادُ از تابع برازش خطی در هتلب
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خطی سازی رابطِ غیرخطی

دس ثؼیبسی اص هَاسد ساثطِ هیبى هتغیشٍاثؼتِ ٍ هؼتمل غیش خطی  
. اػت

دس ثشخی اص حبلات هی تَاى ثب تؼشیف هدذد هتغیشّبی ٍاثؼتِ ٍ 
.هؼتمل، ساثطِ خطی ایدبد ًوَد

.ػپغ ثشای ساثطِ خطی خذیذ یک هؼبدلِ خط ثذػت آٍسد
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:هثال

. هؼبدلِ ثْتشیي هٌحٌی گزسًذُ اص دادُ ّبی صیش سا تؼییي کٌیذ
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:1توریي 

:ثشای دادُ ّبی صیش هطلَثؼت
هیبًگیي( الف
همذاس هیبًی( ة
mode( ج

هحذٍدُ تغییشات( د
اًحشاف هؼیبس(ُ
ٍاسیبًغ(ٍ
ظشیت تغییشات  ( ص
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:2توریي

سا ثب سٍؽ حذالل هشثؼبت  ثْتشیي خط گزسًذُ اص دادُ ّبی صیش
.خطب تؼییي کٌیذ
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:3توریي 

  هتش 10) کیلَگشم 1 فـبس ٍ دهب ساثطِ ثِ هشثَط صیش ّبی دادُ
  هی صیش صَست ثِ آل ایذُ گبص لبًَى .اػت ًیتشسٍطى گبص (هکؼت
:ثبؿذ

  همذاس ًیتشٍطى ثشای خذٍل ّبی دادُ ٍ لبًَى ایي اص اػتفبدُ ثب
 تؼذاد n فَق ساثطِ دس .ًوبئیذ هحبػجِ سا (R) آل ایذُ گبص ثبثت
.ثبؿذ هی کلَیي حؼت ثش T ٍ هَل
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:4توریي 

  ٍ اػتبًذاسد دػتگبُ دٍ ّش دس هتلت اص اػتفبدُ ثب سا صیش  ّبی دادُ
  ًوبیی هٌحٌی هؼبدلِ ّوچٌیي .ًوبئیذ تشػین لگبسیتوی ًیوِ

  .ًوبئیذ تؼییي سا ّب دادُ هٌبػت
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فصل پاًسدّن

حذاقل هربعات خطا ٍ برازش غیرخطی
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برازش چٌذجولِ ای
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:هثال
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برازش چٌذخطی
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:هثال

. ثشای دادُ ّبی سٍثشٍ یک ثشاصؽ چٌذخطی ثذػت آٍسیذ
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:1توریي

. ثشاصؽ ًوبئیذ 3ثشای دادُ ّبی خذٍل صیش یک هٌحٌی هشتجِ 
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:2توریي 

.  ثشای دادُ ّبی صیش یک هؼبدلِ چٌذخطی ثشاصؽ ًوبئیذ
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فصل ّفذّن

درٍى یابی چٌذجولِ ای
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هقذهِ ای بر درٍى یابی
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یبثی چیؼت؟ تفبٍت ثشاصؽ هٌحٌی ثب دسٍى: ػَال

  داسای کِ آیذ هی ثذػت هٌحٌی یک هؼبدلِ هٌحٌی ثشاصؽ دس  
 .ثبؿذ هَخَد ّبی دادُ اص فبصلِ کوتشیي

  ای ًمطِ دس تبثغ همذاس تخویي ّذف یبثی هیبى دس حبلیکِ دس
 خلاف ثش .ثبؿذ هی هدبٍس ًمبط ّبی دادُ اص اػتفبدُ ثب دلخَاُ
  هَخَد ًمبط کلیِ اص یبثی هیبى دس حبصل هؼبدلِ هٌحٌی، ثشاصؽ

.ًوبیذ هی ػجَس
  ای چٌذخولِ یبثی دسٍى یبثی، دسٍى پشکبسثشد سٍؿْبی اص یک

  ثب یکتب ای چٌذخولِ یک هدضا ًمطِ n ّش اص سٍؽ ایي دس .اػت
  .ؿَد هی گزساًذُ (n-1) هشتجِ



تعییي ضرایب چٌذجولِ ای

 افضایؾ ثب ٍ ثبؿذ هی هشیط ثؼیبس ظشایت هبتشیغ کِ آًدب اص
  هبًٌذ دیگشی سٍؿْبی اص ؿَد، هی ثذتش ٍظؼیت ایي هبتشیغ اًذاصُ
   .ؿَد هی اػتفبدُ لاگشاًظ ّبی ای چٌذخولِ ٍ ًیَتي یبثی دسٍى
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چٌذجولِ ای درًٍیابی ًیَتي

:دادُ ّبی هَخَد

xثش حؼت  yهحبػجِ : ّذف

:  تَاى ًَؿتهی  1ثب اػتفبدُ اص تـبثِ هثلث، ثشای چٌذخولِ ای هشتجِ 
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x y

x y

ثذیْی اػت ّشچِ فبصلِ هیبى ًمبط کوتش
.  ثبؿذ تخویي دلیك تشی حبصل هی ؿَد 



درٍى یابی هرتبِ دٍ

 ثبؿذ صیبد تبثغ اًحٌب کِ هَاسدی دس 2 هشتجِ یبثی دسٍى اص اػتفبدُ
.گشدد هی اٍل هشتجِ یبثی دسٍى ثِ ًؼجت ًتبیح دلت ثْجَد ثبػث
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فرم کلی چٌذجولِ ای ًیَتي
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را با  ln2با استفادُ از فرم کلی چٌذجولِ ای ًیَتي ٍ دادُ ّای زیر، هقذار : هثال
.یک چٌذجولِ ای هرتبِ سِ تخویي بسًیذ
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:ثٌبثشایي ٍصًْب هی ثبیؼت ثصَست صیش ثبؿٌذ

:لزا چٌذخولِ ای هشتجِ اٍل ثِ صَست صیش دس هی آیذ

سا ثِ صَست صیش   2ثؼط ایي ایذُ هی تَاى چٌذخولِ ای هشتجِ ثب 
:ثذػت آٍسد

چٌذجولِ ای ّای درٍى یابی لاگراًژ

  دادُ ًمبط دس تبثغ همبدیش ٍصًی هدوَع اص تمشیت ثشای سٍؽ ایي دس
  ثب اٍل هشتجِ ای خولِ چٌذ هثبل طَس ثِ .ؿَد هی اػتفبدُ ؿذُ

:اص ػجبستؼت ًمطِ دٍ دس تبثغ همبدیش اص اػتفبدُ
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لاگراًژ n-1چٌذجولِ ای هرتبِ 

لاگشاًظ هی تَاى   2ٍ  1ثب تَخِ ثِ سٍاثط چٌذخولِ ای ّبی هشتجِ 
:سا ثصَست صیش تؼوین داد n-1چٌذخولِ ای هشتجِ 
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:  هثال

 هختلف دهبّبی دس هَتَس سٍغي داًؼیتِ ثِ هشثَط صیش ّبی دادُ
  لاگشاًظ دٍم ٍ اٍل هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ اص اػتفبدُ ثب .ثبؿذ هی

  .آٍسیذ ثذػت T=15oC دهبی دس سا سٍغي داًؼیتِ
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:تمشیت هشتجِ اٍل

:تمشیت هشتجِ دٍم



هیاى یابی هعکَس

 هی هؼبئل ایي دس .ثبؿذ هی ًظش هَسد x همذاس ٍ ؿذُ دادُ f(x) همذاس هَاسد ثشخی دس
 .ًوَد اػتفبدُ ؿذُ ثیبى سٍؿْبی اص ٍ ًوَدُ خبثدب سا (x ٍf(x)) ّب دادُ خبی تَاى
.اػت هَخَد   تبثغ ثِ هشثَط صیش ّبی دادُ کٌیذ فشض هثبل ثطَس

  ثطَسیکِ ثیبثین سا x خَاّین هی حبل
:ؿَد هی ػَض ٍاثؼتِ ٍ هؼتمل هتغیشّبی خبی لزا

 کِ اًذ ًـذُ تَصیغ یکٌَاخت طَس ثِ تبثغ همبدیش ّب x ثشخلاف کِ ؿَد هی هلاحظِ
  ایي حل ساُ یک .ؿَد هی یبثی هیبى ای چٌذخولِ دس ًَػبًی سفتبس ایدبد ثبػث اغلت

 فَاصل چَى ٍ ؿَد تـکیل اٍلیِ ّبی دادُ حؼت ثش ای چٌذخولِ کِ اػت ایي هؼئلِ
x حبصل ای چٌذخولِ اػت یکٌَاخت ّب ill conditioned ػپغ .ثَد ًخَاّذ  

.ؿَد هی تجذیل یبثی سیـِ هؼئلِ یک ثِ هؼئلِ
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:  هثال

.سا ثیبثیذ f(x)=0.3هشثَط ثِ  xثب تَخِ ثِ دادُ ّبی صیش همذاس 

:اثتذا چٌذخولِ ای گزسًذُ اص ًمبط صیش سا هی یبثین: حل

  یؼٌی x دلیك همذاس ثِ دٍم سیـِ کِ ؿَد هی هلاحظِ
x=1/0.3=3.333 هیبى دلت افضایؾ ثشای .اػت ًضدیک ثؼیبس  

.ًوَد اػتفبدُ ثبلاتش هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ اص تَاى هی یبثی
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برٍى یابی ٍ ًَساًات

  هَخَد ّبی دادُ هحذٍدُ اص خبسج تبثغ تخویي فشایٌذ یبثی ثشٍى
  تبثغ ٍاگشایی احتوبل ؿَد هی هلاحظِ کِ ّوبًگًَِ .ثبؿذ هی

 ثشٍى اص اػتفبدُ دس لزا ٍ داسد ٍخَد اصلی تبثغ اص ؿذُ صدُ تخویي
  .گیشد صَست ثیـتشی دلت ثبیؼت هی یبثی
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:هثال

:اػت ؿذُ دادُ صیش خذٍل دس هتَالی ّبی دِّ دس آهشیکب هتحذُ ایبلات خوؼیت

اػتفبدُ   1990دسصَستیکِ اص یک تبثغ دسخِ ّفت ثشای تخویي ایي اػذاد تب ػبل 
.  ؿَد ؿکل صیش ثذػت هی آیذ

  1990تب  1920هلاحظِ هی ؿَد کِ ایي تبثغ ثخَثی اص ًمبط هشثَط ثِ ػبلْبی 
.ثؼیبس خطب داسد 2000ػجَس کشدُ اهب تخویي ایي تبثغ ثشای خوؼیت ػبل 
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:ًَساًات

  ّبی ای چٌذخولِ اص اػتفبدُ گشدیذ هـبّذُ ln2 تخویي هثبل دس کِ ّوبًگًَِ
 هؼبئل ّوِ ثشای هطلت ایي .ؿَد هی هٌدش تخویي دلت افضایؾ ثِ ثبلاتش هشتجِ

 خطبی ثِ ثیـتشی حؼبػیت ثبلاتش هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ ٍ ثبؿذ ًوی صحیح
  :اػت ؿذُ دادُ ًـبى ثخَثی صیش هثبل دس هطلت ایي .داسًذ کشدى گشد

4 هشتجِ ای چٌذخولِ ثب تبثغ تخویي 10هشتجِ ای چٌذخولِ ثب تبثغ تخویي  
.لزا اػتفبدُ اص چٌذخولِ ای ّبی هشتجِ پبئیي هی تَاًذ ثطَس هَثشی ثشای هؼبئل هٌْذػی ثکبس سٍد
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:  1توریي

سا ثب اػتفبدُ اص چٌذخولِ ای   f(8)ثب تَخِ ثِ دادُ ّبی صیش همذاس 
.ّبی ًیَتي ثب هشاتت هختلف ثذػت آٍسیذ
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:2توریي

  ای چٌذخولِ یک اص اػتفبدُ ثب .اػت هفشٍض صیش خذٍل ّبی دادُ
 ثذػت سا f(x)=1.7 ثِ هشثَط x کشدى ًصف سٍؽ ٍ 3 هشتجِ
.آٍسیذ
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:3توریي

 دهبّبی دس ًیتشٍطى داًؼیتِ ثِ هشثَط صیش خذٍل ّبی دادُ
  همذاس 5 تب 1 هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ اص اػتفبدُ ثب .اػت گًَبگَى
.آٍسیذ ثذػت T=330oK دهبی دس سا ًیتشٍطى داًؼیتِ

داًیذ؟ هی تخویي ثْتشیي سا حبصل همبدیش اص یک کذام
 هؼکَع یبثی هیبى اص اػتفبدُ ٍ حبصل تخویي ثْتشیي ثب حبل

  ثب ٍ ًوَدُ هحبػجِ سا آهذُ ثذػت داًؼیتِ ثِ هشثَط دهبی
T=330oK ًِوبئیذ همبیؼ.  
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:4توریي 

دهبی ًمبط هختلف یک ٍسق گشم ؿذُ دس خذٍل صیش دادُ ؿذُ 
:ثشای ایي ٍسق هطلَثؼت دهبی ًمبط. اػت
(  الف

(ة
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فصل ّجذّن

اسپلایي ٍ هیاى یابی تکِ بِ تکِ
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  هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ اص اػتفبدُ ثب یبثی هیبى ًحَُ لجل فصل دس
(n-1) اص اػتفبدُ ثب n ِؿذ اؿبسُ کِ ّوبًگًَِ .گشدیذ تـشیح ًمط  

 :اػت ػبص هـکل خْت دٍ اص ثبلا هشاتت ّبی ای چٌذخولِ اص اػتفبدُ
  گشد خطبی ثِ ثبلاتش هشاتت ّبی ای چٌذخولِ ثیـتش حؼبػیت (الف

کشدى
ثبلا هشاتت دس ثیـتش ًَػبًبت ایدبد (ة
 یک اص اػتفبدُ ثدبی آى دس کِ ؿَد هی اػتفبدُ دیگشی سٍؽ اص لزا

 ثبصُ صیش تؼذادی ثِ سا ثبصُ ثبصُ، کل ثشای ثبلا هشتجِ ای خولِ چٌذ
  اػتفبدُ تش پبئیي هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ اص ّشیک، دس ٍ ًوَدُ تمؼین

.گَیٌذ اػپلایي آًْب ثِ کِ ؿَد هی
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هقذهِ ای بر اسپلایي



  اػتفبدُ 7 هشتجِ تب 3 هشتجِ ّبی ای چٌذخولِ اص c تب a ًوَداسّبی دس
 حبلیکِ دس .ؿَد هی دیذُ ثخَثی ًوَداسّب ایي دس ًَػبى ٍ اػت ؿذُ
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هقایسِ چٌذجولِ ای ّای هراتب بالا با اسپلایي



ٍاطُ اػپلایي اص ٍػیلِ ای ثب ّویي ًبم ثشای تشػین هٌحٌی ّبی  
.ًشم گشفتِ ؿذُ اػت
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  داسای ّشیک کِ ًوَد تمؼین ثبصُ n-1 ثِ تَاى هی سا ًمطِ n فَاصل
 ثِ ًبحیِ ّش اػپلایي خطی، حبلت دس .ثبؿٌذ هی خَد ثِ هشثَط اػپلایي

:ؿَد هی ثذل صیش هؼبدلِ ثب خط یک
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اسپلایي خطی

محل تقاطع 

شیب خط



  ػپغ .آٍسیذ ثذػت سا ؿذُ دادُ ًمبط اص گزسًذُ خطی ّبی اػپلایي هؼبدلِ
.ثضًیذ تخویي آهذُ ثذػت اػپلایٌْبی اص اػتفبدُ ثب سا x=5 دس تبثغ همذاس
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:هثال



  (Smooth) ًشم هٌحٌی ایدبد ػذم خطی ّبی اػپلایي ثضسگ ػیت
  هشتجِ اػپلایي .ؿَد هی اػتفبدُ ثبلاتش هشاتت ّبی اػپلایي اص لزا .اػت

:ثبؿذ هی صیش صَست ثِ 2

  ؿَد هی هلاحظِ ٍ گشفت ًظش دس تَاى هی ثبصُ n-1 ًمطِ n ثب
(n-1)3کل دس لزا .داسد هدَْل ػِ ثبصُ ّش دس 2 هشتجِ اػپلایي
  صیش ؿشایط اص هدَْلات ایي هحبػجِ ثشای .ؿَد هی ایدبد هدَْل
:کٌین هی اػتفبدُ

:(پیَػتگی ؿشط) ًوبیذ ػجَس ًمبط کلیِ اص ثبیؼت هی تبثغ -1

.  هدَْل ثبلی هی هبًذ (n-1)2هدَْل حزف هی ؿَد لزا (n-1)ثب ؿشایط ثبلا 
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2اسپلایي هرتبِ 

.مقدار ثابت هر اسپلاین با مقدار تابع در نقطه شروع برابر است



ثب تَخِ ثِ ایٌکِ   . همذاس اػپلایي ّبی هتَالی دس یک ًمطِ هی ثبیؼت ثشاثش ثبؿذ -2
(n-1)  ثبصُ ٍخَد داسد(n-1)  ٍ هؼبدلِ حبصل هی ؿَدn-1 هدَْل ثبلی هی هبًذ  :

:داسینثب تؼشیف فَاصل ثصَست  

ثِ هٌظَس پیَػتگی اػپلایي ّبی هدبٍس، هـتك اٍل دس ًمبط هیبًی هی ثبیؼت  -3
.  ثشاثش ثبؿذ

ًمطِ هیبًی اص   n-2ثشای ّش ًمطِ هیبًی هی تَاى چٌیي هؼبدلِ ای ًَؿت ٍ ثشای 
:  هدَْل کبػتِ هی ؿَد ٍ تٌْب یک هدَْل ثبلی هی هبًذ n-2تؼذاد هدَْلات 

:  ؿشط چْبسم ثِ صَست صیش فشض هی ؿَد -4
.هـتك دٍم دس ًمطِ ؿشٍع صفش اػت

.  ثب اػوبل ایي ؿشط دٍ ًمطِ ؿشٍع ثب یک خط ثِ ّن ٍصل هی گشدًذ
12:04 79

مشتق دوم برابر صفر



 ثذػت سا ؿذُ دادُ ًمبط اص گزسًذُ 2 هشتجِ ّبی اػپلایي هؼبدلِ
.آٍسیذ
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:هثال

پیوستگی اسپلاین ها پیوستگی مشتق
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:اػت صیش ثصَست 3 هشتجِ اػپلایي ساثطِ

 ثبصُ n-1 ثشای پغ ثبؿذ هی هدَْل ثبثت 4 داسای 3 هشتجِ اػپلایي
 .ؿَد تؼییي ثبیؼت هی هدَْل (n-1)4 کل دس
:کٌذ ػجَس ثبصُ ؿشٍع ًمبط اص ثبیؼت هی ثبصُ ّش اػپلایي -1

 ثب .ثبؿذ ثشاثش ثبیؼت هی ًمطِ یک دس هتَالی ّبی اػپلایي همذاس -2
  ٍ ؿَد هی حبصل هؼبدلِ (n-1) داسد ٍخَد ثبصُ (n-1) ایٌکِ ثِ تَخِ

2 (n-1) هبًذ هی ثبلی هدَْل:  

 هیبًی ًمبط دس اٍل هـتك هدبٍس، ّبی اػپلایي پیَػتگی هٌظَس ثِ -3
 ای هؼبدلِ چٌیي تَاى هی هیبًی ًمطِ ّش ثشای .ثبؿذ ثشاثش ثبیؼت هی

 کبػتِ هدَْل n-2 هدَْلات تؼذاد اص هیبًی ًمطِ n-2 ثشای ٍ ًَؿت
 .هبًذ هی ثبلی هدَْل n تٌْب ٍ ؿَد هی
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3اسپلایي هرتبِ 



  ثشاثش ثبیؼت هی هدبٍس ّبی ثبصُ ّبی اػپلایي دٍم هـتك -4
 2 تٌْب هیبًی ًمطِ n-2 ثشای ؿشایط ایي اػوبل ثب لزا .ثبؿذ

.هبًذ هی ثبلی هدَْل

  اثتذا ًمبط ثشای سا دٍم هـتك تَاى هی 2 هشتجِ اػپلایي هـبثِ -5
 .(گَیٌذ طجیؼی اػپلایي حبلت ایي ثِ) ًوَد فشض صفش اًتْب ٍ

:ًَؿت تَاى هی لجل هؼبدلات اص اػتفبدُ ٍ  تؼشیف ثب
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سا   ciهدَْلی هی تَاى همبدیش nلزا ثب حل یک دػتگبُ هؼبدلِ 
.   ثذػت آٍسد

.  ثمیِ هدَْلات اص سٍاثط صیش ثذػت هی آیٌذ ciثب داؿتي همبدیش 
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 ثذػت سا ؿذُ دادُ ًمبط اص گزسًذُ 3 هشتجِ ّبی اػپلایي هؼبدلِ
.آٍسیذ
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:هثال
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x,y: ُیبثی هیبى ثشای اػتفبدُ هَسد ّبی داد
xx: یبثی هیبى ثشای ًظش هَسد همبدیش
yy: ِیبثی هیبى ًتید

notسٍؽ هتلت ثبؿذ ثشاثش x ثشداس ثب yثشداس اًذاصُ صَستیکِ دس :ًکتِ a
knot ّبی اػپلایي ػَم هـتك سٍؽ ایي دس .کٌذ هی اػتفبدُ سا 
.ؿَد هی فشض ثشاثش هیبًی ًمبط ثشای ًیض هدبٍس

 ثبؿذ x ثشداس اص ثیـتش ٍاحذ دٍ y ثشداس ّبی دسایِ تؼذاد صَستیکِ دس 
 ٍ اٍل ّبی دسایِ حبلت ایي دس .ؿَد هی اػتفبدُ clamped سٍؽ اص

 .ثبؿٌذ هی اًتْبیی ٍ اثتذا ًمبط ؿیت هؼشف y ثشداس آخش
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هیاى یابی تکِ ای در هتلب



:دػتَس فشم

x,y: ُیبثی هیبى ثشای اػتفبدُ هَسد ّبی داد
xx: یبثی هیبى ثشای ًظش هَسد همبدیش
yy: ِیبثی هیبى ًتید

Method: اػت صیش هَاسد ؿبهل کِ یبثی هیبى سٍؽ:
–Nearest: ّوؼبیِ ًضدیکتشیي ثِ یبثی هیبى
–Linear: خطی یبثی هیبى
–Spline: اػپلایي ثب یبثی هیبى
–Pchip ٍ Cubic: 3 هشتجِ ّشهیتی یبثی هیبى

 هی صَست خطی یبثی هیبى ًگشدد رکش یبثی هیبى method صَستیکِ دس :ًکتِ
.گیشد

 ٍ ؿَد ًوی اسظب هدبٍس تَاثغ دٍم هـتك ثشلشاسی ؿشط ّشهیتی یبثی هیبى سٍؽ دس
 صیبدی کبّؾ ٍ افضایؾ ؿذُ یبثی هیبى ّبی دادُ کِ اػت اصل ایي ثش تکیِ ثیـتش
 ّشهیتی یبثی هیبى ثب اػپلایي ًتیدِ لزا .ثبؿٌذ ًذاؿتِ اصلی ّبی دادُ ثِ ًؼجت
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در هتلب interp1تابع هیاى یابی 



:ثصَست صیش هی ثبؿذ interp1ًتیدِ حبلات هختلف هیبى یبثی ثب دػتَس 
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:هثال
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هیاى یابی چٌذبعذی

(:دٍ بعذی)یابی دٍخطی هیاى 



ًمطِ هختلف یک ٍسق ثصَست صیش   4دهبی اًذاصُ گیشی ؿذُ دس 
: هی ثبؿذ

:ثب اػتفبدُ اص هیبى یبثی دٍ خطی دهبی ًمطِ صیش سا ثیبثیذ
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:  هثال



:فشم دػتَس

هختصبت ًمبط هؼلَم: x ٍyهبتشیغ ّبی 
همذاس تبثغ دس ًمبط هؼلَم: zهبتشیغ 

هختصبت ًمطِ هَسد ًظش:xiٍyiهبتشیغ ّبی 
ًتیدِ هیبى یبثی ؿذُ: ziهبتشیغ

Method : سٍؽ هیبى یبثی(  )

دسصَستیکِ سٍؽ هیبى یبثی دادُ ًـَد هتلت هیبى یبثی خطی  : ًکتِ
.اًدبم هی دّذ
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هیاى یابی چٌذ بعذی در هتلب



:دس صَستیکِ دس هثبل لجل اص دػتَس هتلت اػتفبدُ ؿَد

.کِ ثب همذاس لجلی ثشاثش اػت

12:04 93

:هثال



Runge's) ساًگ تبثغ Function)ِتبثغ همذاس .اػت صیش صَست ث  
 ٍ آٍسدُ ثذػت [1,1-] ثبصُ دس هؼبٍی فَاصل ثب ًمطِ پٌح دس سا

 .دّیذ اًدبم سا صیش ّبی یبثی هیبى ػپغ
4 هشتجِ ای چٌذخولِ (الف
خطی اػپلایي (ة
3 هشتجِ اػپلایي (ج
  تبثغ اص آهذُ ثذػت دلیك همذاس ثب ٍ ًوَدُ تشػین سا خَد ًتبیح (د

.کٌیذ همبیؼِ ًوَداس یک دس
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:1توریي 



ثذػت  (humps)دادُ ّبی صیش ثب اػتفبدُ اص تبثؼی هؼشٍف ثِ تبثغ کَّبى 
:ثب ؿشایط 3ثشای ایي دادُ ّب هطلَثؼت اػپلایي هشتجِ . آهذُ اػت

not a knotاػپلایي ثب ؿشایط اًتْبیی ( الف

اػپلایي ّشهیتی ثب هتلت ( ة
دس ّش دٍ حبلت دادُ ّبی حبصل سا سػن ٍ ثب تبثغ دلیك کَّبى همبیؼِ  (ج

.ًوبئیذ
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:2توریي



  .دّذ هی ؿذُ دادُ ثبصُ دس سا هؼتطیلی ٍسلِ یک دهبی تَصیغ صیش تبثغ
:هطلَثؼت تبثغ ایي ثشای

  تشػین سا تبثغ ایي هتلت surf دػتَس اص اػتفبدُ ثب کِ ای ثشًبهِ (الف
  ًمطِ 100 ثب linespace تبثغ اص داهٌِ ثٌذی تمؼین ثشای .ًوبیذ

 .ًوبئیذ اػتفبدُ داخلی
  (linear) یبثی هیبى ثشای فشض پیؾ حبلت ٍ interp2 دػتَس اص (ة

  ثذػت همذاس ًؼجی خطبی دسصذ .ًوبئیذ هحبػجِ سا صیش ًمطِ دس دهب
کٌیذ هحبػجِ سا آهذُ

  .ًوبئیذ تکشاس (spline)اػپلایي یبثی هیبى ثب سا ة لؼوت (ج

 هیبًی ًمطِ 9 ثب linespace دػتَس اص ج ٍ ة ّبی لؼوت ثشای ًکتِ
.کٌیذ اػتفبدُ
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:3توریي 



x=linspace(-2,0)
y=linspace(0,3)
[X,Y]=meshgrid(x,y)
T=2+X-Y+2*X.^2+2*X.*Y+Y.^2
surf(x,y,T)

T1=interp2(x,y,T,-1.63,1.627)
T1 =
1.4003

[x,y]=[ -1.6300,1.627]
T=2+x-y+2*x.^2+2*x.*y+y.^2
T =
1.3999

Error=abs((T-T1)/T)*100
Error =
0.0279

T2=interp2(X,Y,T,-1.63,1.627,'spline')
T2 =
1.3999

Error=abs((T-T2)/T)*100
Error =
4.7584e-014
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:حل


